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As experiéncias hoje
serao: obtencao da
curva Hg = f(Q) para a
rotacao de 3500 rpm e
compara-la com a curva
fornecida pelo
fabricante e obtencao
da CCI através do
inversor de frequéncia.




Importante observar
que todos os pontos
da curva de HB em
fungao da vazao
estao na mesma
rotacao.

rotacao
é esta?
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Para responder a pergunta que rotacao é

dada nas curvas do fabricante devemos
entender o conceito de velocidade

sincrona.

Velocidade de rotacao

sincrona (ns)

LN

P
p = numero de polos
/ 2p06los=3600rpm
4 p06los=1800rpm
6 p6los=1200 rpm
8pABlos=900rpm

Geralmente os motores sincronos so
sao usados para poténcias > que
500CV

Mro 4508 de 11
de dezembro de 2002 do

Ministério de Minas e Energia

teriamos os motores elétricos

com uma frequéncia nominal
igual a 60 Hz.

P>""E 0s motores

assincronos?
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Nos motores

assincronos a
velocidade de rotacao

nao coincide

exatamente com a

velocidade de
sincronismo.

/Sim e a diminuicdo é originada pelo\
escorregamento (escor.), que
geralmente é da ordem de 2,5 a 5%

méo de

3500 rpm o
escorregamento é

aproximadamente

igual a 2,8%, ja que:

3500 = 3600 x (1 —

eSCOor.
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me

acontece
com a curva
HB = f(Q)
com a
variacao da
rotacao?

ma

curva universal

Para responder a esta
pergunta evoco o

coeficiente manométrico
(v) e o coeficiente de
vazao (¢)
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Portanto a
rotacao n

influencia o |
ponto de curva do sistema

trabalho!

—— ponto de trabalho 2
ponto de trabalho 1

rotacao 1 > rotagao 2
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Mer_ién\cia de

bomba, para cada
posicao da valvula
globo, temos:




@uagéo

descrita ao
lado temos:

,muagéo

ao lado ambas
as pressoes
devem ser
corrigidas!




Determinacao
da vazao

| Reforcando, para

cada vazao
lemos a rotacao
com o auxilio de
um tacometro.




Tabela de dados:
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Como
corrigir o
HBeaQ
para uma
rotacao n?

Recorrendo aos coeficientes de vazao
. (®) e o coeficiente manomeétrico (V) e

impondo as condicoes de semelhanca
entre a rotacao n e a rotacao lida ao
longo da experiéncia




Tabela de resultados:

Q3500 H B3500 Q3500 H B3500

(m¥%h) (m) (m¥h) (m)
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Para a determinacao do
ponto de trabalho
devemos obter a CCI e

posteriormente o ponto

(Q, Hg, ng e NPSH,;) no

cruzamento da CCI com
a CCB.

OK, mas existe
outra maneira para
a determinacao da

equacao da CCI?




Sim, ja que podemos
obter a CCI experimental
através do inversor de
frequéncia

Como
vamos fazer
1SS0?




mos inicialmente .\ L e : \
conhecer a possibilidade | e

de variacao da | ‘ B 4 e )

frequéncia na bancada 8! /“ ‘
Y [ ol ‘v Ndo seria —

' AN‘ 3. pelo
| \ inversor de

frequéncia?




Exatamente € pelo inversor de
frequéncia
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Possibilidade

de variacdo da
frequéncia na
bancada 8!




Am—os /\
| trabalhar com .. Que também

representa uma
instalacao de
recalque

a instalacao de

bombeamento

representada a
seqguir.




Caminho tradicional da bancada 8

a utilizagao do CCl permanece
inversor de inalterada e
frequéncia existe o

para controlar deslocamento

a vazao. da CCB

‘ Vamos evocar Neste caso a
/




/Ogrédi;):b;xo mostra o deslocamento da

CCB em funcao da rotacao
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